

# 浙派妇科刍议

余凯<sup>1,2</sup> 钱俊华<sup>3</sup> 庄爱文<sup>1,2</sup>

**1.浙江省中医药研究院 杭州 310007 2.浙江省立同德医院 3.浙江中医药大学**

**摘要:**[目的]探究浙派妇科具体内涵,总结各流派的起源传承、著作文献、学术思想等。[方法]检索相关文献并进行文献研究,结合实地田野调查,明确浙派妇科包含具体流派,整理其传承脉络、发展历史及相关著作文献,归纳其学术思想,探讨浙派妇科的传承。[结果]浙派妇科具体包括萧山竹林寺女科、宁波宋氏妇科、海宁陈木扇女科、绍兴钱氏妇科、杭州何氏女科以及其他妇科流派。这些妇科流派最早起源于五代,传承千百年,学术思想总体特色有历史悠久,学术著作众多;重视问诊,活用生化加减;用药轻灵,重视疏肝解郁;衷中参西,勇于开拓创新。同时各流派保留各自特色:竹林寺女科融合民间医学与佛教医学的特色;宋氏妇科和陈木扇女科继承宫廷医学辨证严谨、理法方药俱全的特色;钱氏妇科和何氏女科源于越地,其学自成一派。在传承方式上浙派妇科有传统传承方式之家传与师带徒,现代传承方式之学堂与高校教育。[结论]浙派妇科包含多个传承千百年的中医妇科学术流派,这些流派学术著作丰富,学术思想各具特色。在传承上,师带徒结合学校教育、组建学术流派工作室的方式更有利于浙派妇科传承创新。

**关键词:**浙派中医;中医妇科学;中医学术流派;中医药学文献;信息研究;学术思想

**中图分类号:**R272   **文献标识码:**A   **文章编号:**1005-5509(2019)07-0664-05

**DOI:** 10.16466/j.issn1005-5509.2019.07.009

**Discussion on Zhejiang Schools of Gynecologic Department of Traditional Chinese Medicine** YU Kai<sup>1,2</sup>, QIAN Junhua<sup>3</sup>, ZHUANG Aiwen<sup>1,2</sup> *I. Zhejiang Province Academy of Traditional Chinese Medicine, Hangzhou(310007), China; 2.Zhejiang Province Tongde Hospital; 3. Zhejiang Chinese Medical University*

**Abstract:**[Objective]To explore the specific connotation of Zhejiang schools of gynecologic department of TCM, summarize their origin, inheritance, literature and academic thoughts, etc.[Methods] Collect relevant literature and research, collate the thread of inheritance and summarize academic thoughts, and doing field survey of relevant schools.[Result]Zhejiang schools of gynecologic department of TCM include Bamboo Temple's gynecology in Xiaoshan, Song's gynecology in Ningbo, Chenmushan gynecology in Haining, Qian's gynecology in Shaoxing, He's gynecology in Hangzhou and others. These schools of gynecology originated from the Five Dynasties and have been handed down for thousands of years. The overall academic characteristics of these schools consist of: Long history with large amount of academic works, adequate attention on inquiry and flexible application of Shenghua decoction, light and effective prescription and great focus on soothing liver and relieving depression, mainly TCM referring to western medicine and innovation. On this basis, these academic schools retain their own characteristics. Bamboo Temple's integrates the characteristics of folk medicine and Buddhist medicine. Song's and Chen's inherit the characteristics of palace medicine: Strict differentiation, complete theory, method, prescriptions and medicines. Qian's and He's originated from Shaoxing, and their studies are of their own school. These schools went through the traditional way of family inheritance and teacher-following system, modern ways of folk school and educational institution system.[Conclusion]Zhejiang schools of gynecologic department of TCM include several schools which have been inherited for thousands of years. They have abundant literature books and unique academic thoughts. Inheritance way of teacher-following combined with education institution system, by establishing academic school studio, is conducive to further inheritance and innovation.

**Key words:** Zhejiang-faction TCM; Gynecology of Traditional Chinese Medicine; traditional Chinese medicine academic schools; TCM pharmacological literature; information research; academic thoughts

浙江处东海之滨,不仅是鱼米之乡,也是著名的文化之邦。在中医药领域,浙江也是世医林立,名家众多,据考民国以前浙江名医有史记载者 1700 多位,中医药著作有案可循者 1800 多种<sup>[1]</sup>。中医学术流派是中医学在长期历史发展过程中形成的具有独特学术思想或学术主张及独到临床诊疗技艺,有清晰的学

术传承脉络和一定历史影响与公认度的学术派别<sup>[2]</sup>。作为中医药大省的浙江,学术创新与传承千百年的主要学术流派有医经学派、伤寒学派、丹溪学派等。此外还有萧山竹林寺女科、宁波宋氏妇科、海宁陈木扇女科等中医妇科流派,称为浙派妇科。此次研究通过系统性的文献整理和实地调查研究,总结浙派妇科各

基金项目:浙江省中医药科学研究基金项目(2016ZA013)

Fund project: Zhejiang Provincial Traditional Chinese Medicine Science Research Fund Project(2016ZA013)

学术流派的起源传承脉络、著作文献、学术思想等,并讨论浙派妇科的整体特点、各自特色以及传承状况。

## 1 晋派妇科各论

### 1.1 萧山竹林寺女科

**1.1.1 起源传承** 萧山竹林寺位于杭州市萧山区城厢镇惠济桥北堍,其始建于南齐,称“古崇寺”。一般认为女科创始者为五代石晋朝(943)高昙禅师“得异授而兴医业”<sup>[3]</sup>,具体得何“异授”暂无从考。南宋时(1233)僧医静暹因救治理宗皇帝皇后被赐封“医王”,后历经数代兴盛衰落,至清末第 107 世绪辉禅师还俗,竹林寺女科僧医时代结束,改陈氏家传,进入新发展阶段,传承至今 110 代。

**1.1.2 著作文献** 竹林寺女科撰著 130 余种,在清初后有大量刊刻传抄本流行。其方书多冠“竹林寺女科”或“竹林女科”,缀以“秘方、秘要、秘传”等名,也有不含“竹林”名但内容属竹林寺女科的。这些著作,版本、体例多样,卷数、内容和其中的方症较为混乱,并存有托名假借竹林寺女科的伪书。浙江省内馆藏古籍近 40 种,其中以浙江省中医药研究院馆藏最为丰富,含《胎产新书》《竹林寺女科证治》《竹林寺女科秘方》等计 37 种。此外浙江图书馆馆藏 5 种,浙江中医药大学图书馆馆藏 4 种,浙江大学图书馆馆藏 4 种。

**1.1.3 学术思想** (1)按症索方,重视问诊:其著述以症为纲,症状详细;以方为目,方简量多;临床中重视问诊,以测曲隐。(2)久居寺庙,深系佛医:强调身心同治;注重养生调摄;用药上少用动物药。据林琳<sup>[4]</sup>研究,竹林寺女科应用最广的是补虚药,多为植物药,动物药如龟板、鹿角等“血肉有情之品”以及其他虫类药物几乎没有运用,考虑与佛教第一戒“戒杀生”有关。(3)疗妇女疾,气血为先:燮理气机,以调冲任;养血活血,以祛瘀血;擅用生化,疗产后疾。常用验方包括太和丸、金狗散、生化汤等。

### 1.2 宁波宋氏妇科

**1.2.1 起源传承** 宁波宋氏妇科在清朝开设的医馆“杏春堂”,位于今海曙区镇明路与三支街的交汇口处附近。据考其鼻祖为唐代开元年间名医宋广平<sup>[5]</sup>,后随南宋迁往浙江,“卜居四明”(四明,宁波府旧称)。传承至今 39 代,在甬有宋世焱、宋泽军,在杭有宋光济、宋世华等,并辐射至周边上海、嘉兴等地。

**1.2.2 著作文献** 《四明宋氏家传产科全书秘本》,18 代宋博川撰,原名《宋氏博川产科全书》,民国时期慈

溪名医冯绍蓬重新编著发行铅印本。《宋氏女科撮要》,27 代宋林皋撰,全书计论赋 4 篇,症候 13 门,医方 226 首。此书共 5 个版本,明抄本存于中国中医研究院图书馆;清光绪抄本名《精理宋氏女科》,连同 1932 年曹炳章抄本、1932 年上海万有书局铅印本,均馆藏于浙江省中医药研究院。

**1.2.3 学术思想** (1)审因论治、治病求本:其著辩证分类清晰,论述详细,均以“审因论治、治病求本”为指导。(2)治妇科以肝、脾、肾三脏为主:肝以清以疏,肾以滋以补,脾以健以运。(3)用药轻灵、配伍独到:其药方多在十味之下,少有超过十二味者,在配伍上也有其独到之处,如四物汤中常去动血之川芎,在安胎方中常加用南瓜蒂,以增强其系胞安胎之功用。常用验方包括清经导滞汤、川乌温经汤、生川麦安胎饮、经验固崩汤等。

### 1.3 海宁陈木扇女科

**1.3.1 起源传承** 陈木扇女科始记载于唐·陈仕良,至南宋(约 1127)陈沂因治疗康王赵构之后有奇效而得赐御前罗扇而得名<sup>[6]</sup>,传承至今 25 世。南宋有陈静复、陈清隐;元有陈玉峰、陈仪芳、陈明扬、陈南轩、陈东平、陈恒崖;明有陈林、陈椿、陈谏,后分为石门(今桐乡)、海宁两支,桐乡支陈学熹、陈学奇为第二十五代,海宁支陈尚志为二十四代。

**1.3.2 著作文献** 现存文献《妇科秘兰全书》,传陈沂(一说陈迁)著,抄本存上海中医药大学图书馆<sup>[7]</sup>;《蕊斋医要》,陈谏著,现存日本国立图书馆;《陈素庵妇科补解》,由 19 世陈文昭补解,建国后海派妇科传人陈筱宝偶得,经其整理和上海中医妇科学会汇编出版。已佚文献包括陈沂著《素庵医要》、陈谢著《女科秘要》,以及陈鸿典著《陈鸿典所遗方书》、陈引川著《引川心秘》<sup>[8]</sup>。

**1.3.3 学术思想** (1)审病求因,治病求本:创“陈氏女科十问”,一问婚姻二孕育,三问经候四带下,五问饮食六问便,七问寒热八问眠,九问旧病十问因,以期了解症情原由,治病求本。(2)妇人诸病,调经为先:行气和血,以求气血平衡。(3)疗妇人疾,重先后天:肾为先,肝肾并论,创“滋水涵木”法治疗崩漏日久不止。(4)开郁化痰,创郁痰调经论:《陈素庵妇科补解·经水不通有痰滞方论》提出“调气开郁化痰”治经水不通<sup>[9]</sup>。(5)清热凉血,创安胎之新法:陈氏提出“清热凉血、补养气血”为安胎之要诀,“惟于补气养血药中更宜顺气

凉血之妙”，此法对后世影响颇深。常用验方包括陈氏安胎饮、滋水涵木汤、三才大补丹等。

#### 1.4 绍兴钱氏妇科

**1.4.1 起源传承** 绍兴钱氏妇科又称石门槛妇科，因世居山阴（今绍兴市内越城区仓弄）之石门槛得名。钱氏为医学世家，第十一代先世为妇科鼻祖，具体姓名无处考证。钱氏以家传为主，至今 22 代，19 代传人钱宝灿传徐绍忠、何九香两名外姓弟子，其中何九香为杭州何氏妇科鼻祖。

**1.4.2 著作文献** 《大生秘旨》《钱氏产科要决》等著作系家传，秘不对外，各版《全国中医图书联合目录》均未收录，版本及流传情况无处可考。走访钱氏妇科传人，得知《钱氏产科要决》尚有抄本流传。《胎产秘书》一书被收录于《近代中医未刊本精选》第十一册《妇科》篇。钱氏著，清陈笏庵传，翁元钧增辑，据宣统三年（1911）上海书局石印本为底本精校。《越城钱氏秘传产科方书》手抄本存于浙江省中医药研究院，作者佚名。

**1.4.3 学术思想** （1）风药花药、疏肝调经：家传风药调经方走奇经、畅气机以和血脉，钱氏也喜用花药疏肝而不伤正。（2）五色治带、灵活变通：以健脾为主结合五脏辩证治疗带下证。（3）胎产宜忌、产后生化：对胎前孕时及产后宜忌论述详尽，其提出的产后俱宜服生化汤包含了早期非处方药的思想，并附有十余种加减法。常用验方包括钱氏生化汤、钱氏风药调经方、钱氏崩漏家传方。

#### 1.5 杭州何氏妇科

**1.5.1 起源传承** 杭州何氏妇科旧址位于杭州石牌楼（现杭州市上城区建国中路附近），其鼻祖为何九香，传子何稚香，再传孙何子淮、何少山，第四代传人包括何嘉言、何嘉琳等家传弟子和陈少春、傅萍、章勤等外姓弟子，其中多人为浙江中医药大学教授，以导师制培养了大量外姓弟子。

**1.5.2 著作文献** 何子淮著有《各家妇科评述》。对于第三代传人学术经验的整理，有章勤的《何少山医论医案经验集》，陈少春的《何子淮妇科经验集》《重订何子淮妇科》。

**1.5.3 学术思想** 何氏宗绍兴钱氏，又习《医宗金鉴》《傅青主女科》等，注重传统与创新并进，中西医结合，在诊疗过程中参照西医的解剖、生理、病理等知识，能较客观地分析中西医两方面的优势并加以有机结合。

其主要的学术思想，包括重视温阳益气，根据现代人生活方式特点重视恢复人体阳气的功能作用；病症合参、衷中参西，在中医药辅助现代生殖技术的治疗中积累了大量病例。此外何氏还提纲挈领总结了治崩四法、安胎八法、调冲十法等多种治法。常用验方包括定呕饮、凉血清海汤、血竭化癥汤、何氏通管汤等。

#### 1.6 其他浙派妇科

除以上 5 家外，省内还有多个传承百年的浙派妇科。始于宋代，兴盛于明代的海宁郭氏妇科在当地传承绵延二十三代，以家传“牡丹十三方”闻名。浙南温州地区有名的中医世家温州马氏自第十代起事妇科，受利济医学影响颇深。世居嵊县幸福乡紫竹蓬的绍兴竹氏妇科，传承至今已七代。此外还有始于杭州名医裘笑梅，不拘一派一家之说，结合当代科学的研究的杭州裘氏妇科等。

### 2 浙派妇科整体特色

浙江独特的地理环境、历史上的政治中心迁移造就了浙江文化特质中农耕文化、海洋文化与皇家文化相互兼容的特色。在这片土地上产生的浙派妇科，也兼具厚德崇文、继承传统、不断创新、包容并蓄的品质，其整体特色包括：

**2.1 历史悠久，学术著作众多** 妇科独立分科始于宋，南宋高宗南迁带来了大批北方名医，也带来了大量医学典籍，中医妇科在省内迅速发展。浙派妇科中历史最悠久者属肇始于五代石晋朝的萧山竹林寺女科，至今已有 1800 多年历史，传承 110 代。宁波宋氏妇科与海宁陈木扇女科历史均愈千年，传承四代的杭州何氏妇科历史也超过百年。在悠久的传承过程中，浙派妇科积累了大量学术著作。如萧山竹林寺女科传有《宁坤秘笈》《胎产新书》《竹林寺女科证治》等著作，近代有《萧山竹林寺妇科秘方考》《萧山竹林寺女科评释》《萧山竹林寺女科类编评考》等研究性著作。此外，在中国知网、万方医学数据库中，关于浙派妇科的研究文献超过 500 篇。这些著作文献不仅是对浙派妇科传承史略与学术思想提纲挈领的总结，同时也是组成全国中医妇科文献的重要部分。

**2.2 重视问诊，活用生化加减** 妇女之疾有经带胎产之分，病情复杂常曲隐难尽，而且古代妇女社会地位较男子低下，患病后常羞于启齿，疾病常延误生变，故浙派妇科在治疗时注重审因论治，尤重问诊。萧山竹林寺女科利用病患对僧医和宗教的信任，问诊细

致;海宁陈木扇女科创“女科十问歌”。在治疗中,浙派妇科在产后病中擅用生化汤,萧山竹林寺女科及绍兴钱氏妇科著作中均有专篇论述,杭州何氏女科对生化汤治法提炼升华为温阳活血法,扩大其主治范围。

**2.3 用药轻灵,重视疏肝解郁** 浙江所处的江南地区多雨多湿,女子性格温婉多思,故个性多抑郁,故浙派妇科治病时时不忘疏肝解郁,处方用药轻灵,少用重味猛剂以防伤正。萧山竹林寺女科验方太和丸以大队理气之药配伍健脾化痰之品,主治一切气机不调引起的妇科杂病;海宁陈木扇女科创开郁化痰调经之先河;宁波宋氏妇科认为“香附、壳砂,女人之至宝”<sup>[10]</sup>,创解郁调经之“分心气饮”;绍兴钱氏妇科调经喜用花药,其性平质轻有疏肝醒脾之功,并强调轻剂中病即止;杭州何氏女科所创“解郁三法”“调冲十法”均将疏肝解郁贯穿始终,处方用药以轻灵见长。

**2.4 袤中参西,勇于开拓创新** 浙江文化兼农耕文明与海洋文明,在文化上有“求真务实、开放图强”的特点。浙派妇科承其厚德载物、积极进取之长,勇于开拓创新,以达到袤中参西。萧山竹林寺女科“太和丸”口服液,宁波宋氏妇科“清经导滞汤”改良之“妇宝冲剂”,杭州何氏女科之“芪竭颗粒”“涤净洗剂”,杭州裘氏妇科之“妇乐冲剂”,均为其传统效方结合现代制剂工艺制作生产的安全有效妇科中成药。在日常诊疗中浙派妇科常中西医并重,中医诊疗同时结合西医先进检查技术手段,将之视为传统中医“望诊”的延续。如杭州何氏女科在体外受精-胚胎移植后先兆流产的治疗中,以“孕前培育阴精、当月顺势助孕、孕后活法安胎”为指要<sup>[11]</sup>,并注重动态监测雌激素水平与炎性指标,灵活运用补肾清热活血安胎之法,提高了体外受精-胚胎移植的成功率,得到西医同道认可。

### 3 浙派妇科各自特色及派间联系

**3.1 萧山竹林寺女科** 竹林寺女科源于民间,长期将佛教寺庙作为诊所,在其形成与发展过程中吸收了民间医学与佛教医学的特色。僧医秉承“按症索方”这一民间医学传统,直至绪辉还俗;同时也保留佛教医学“身心同治、养生调摄、少用动物药材”的特点,治疗上以处方用药结合心理疏导,其著作中摈弃宗教医学中“鬼神之说”及宗教治疗手段,较佛教医学更增添唯物主义性。此外,竹林寺女科各代传承者精于总结、勤于劳作,其各代著录之作众多,将其方药水平不断提升。至清中后期,其传抄与出版的竹林寺女科著

作在信徒与病患间广为传播,目前除新疆外全国各省均有竹林寺女科文献的收藏<sup>[12]</sup>,各地对于竹林寺女科的研究不断,其影响力为浙派妇科之最。

**3.2 宁波宋氏妇科与海宁陈木扇女科** 两家皆源于宫廷医学,在发展过程中宋氏妇科有御医宋博川,陈氏女科出现过两代太医院医士,并均随南宋定都杭城来到浙江,扎根宁波和海宁,并在当地逐步扩大影响。在学术思想上,他们继承了宫廷医学辨证严谨、务求实效、理法方药俱全的特色。陈氏女科家传《草斋医要》不仅包含妇科内容,而且有论运气、脉理以及各科疾病治法、制方等,体现了陈氏较全面的医学涵养。在用药上,两家均力求轻灵精炼,并注重肝脾肾三脏在妇科病中的调治。两家完备的理法方药水平在浙派妇科中独树一帜,在其发展壮大的过程体现了其顽强的生命力。

**3.3 绍兴钱氏妇科与杭州何氏女科** 钱氏妇科起源越地,其学自成一派,至何九香师承钱氏后回杭创何氏女科并传承至今,故何氏本为钱氏分支。钱氏“五色治带”之法与何氏总结的“治带四法”治法相似,钱氏祖传之“钱氏崩漏方”与何氏常用之“凉血清海汤”用药相近,可见两家渊源颇深。何氏提炼“钱氏生化汤”组方特点,以温阳活血法治疗产后病、崩漏等多种妇疾。何氏承前人创新发展传统,有大量家传和外姓弟子,将其影响力覆盖至全省、全国甚至海外,可谓青出于蓝而胜于蓝。

### 4 浙派妇科传承

传承方式包括传统的家传与师带徒以及现代的学堂和学校教育。

**4.1 传承现状** 浙派妇科中传承工作做得较好的为宋氏妇科、陈木扇女科以及何氏女科、裘氏妇科,以家传作为主要传承方式的竹林寺女科与钱氏妇科、郭氏妇科以及竹氏妇科则面临青黄不接的困境。竹林寺女科虽受政府重视,但难以扭转其日渐衰微的趋势,目前陈氏传人因身体原因均已停诊,只在萧山区中医院设“竹林寺专科门诊”,由第 110 代传人岑苏定期门诊。钱氏妇科仍在石门槛原址设“老钱家妇科”门诊,由家传 22 代钱知训定期门诊,并保持传统家传形式。宋氏妇科、裘氏妇科均以浙江省中医院等为人才培养基地;陈木扇女科与何氏女科分别在浙江中医药大学附属第三医院、杭州市中医院建立流派传承工作室,并组建多个二级工作站,以家传结合师带徒形式培养

了大量家传及外姓弟子。

**4.2 传承探讨** 沪派妇科源远流长,竹林寺女科历经多个朝代更替,几经沉浮,现虽有萧山市卫生局及陈氏后辈的努力,但传承仍旧陷入困境。与之形成鲜明对比的是只有百年历史的杭州何氏女科,其原为绍兴钱氏女科一支分支,何九香学成后回到杭州行医,第三世何少山在组建杭州市中医院的过程中将何氏女科原石牌楼门诊的设备、中药配方等捐献,由此进入公立医院发展。第四代继承人何嘉琳以高校教育结合师带徒形式培养传承,目前学术发展蒸蒸日上。笔者据此推测,以学校教育结合师带徒,以公立医院作为培养基地、建立流派传承工作室的形式对于妇科流派的传承较为有利,王莹莹等<sup>[13]</sup>同样认为此种形式有利于中医药事业传承。挖掘整理、总结提炼、人才培养、注重科研、推广应用以及条件和机制建设是流派传承建设中的重要内容,这也是沪派妇科在以后传承中努力的方向。

## 5 结语

在 2013 年公布的全国第一批 64 家流派传承工作室中,中医妇科 11 家,占全部工作室总数的 17%。浙江省入选 4 家,入选数量并列居全国第二,其中两家海宁陈木扇女科、杭州何氏女科属中医妇科流派,可见沪派妇科在省内以及国内的影响力。沪派妇科是沪派中医中的一个重要分支,其学术流派众多、传承悠久,有着极其丰富的著作文献和学术思想,其中有几经沉浮、传承至今的萧山竹林寺女科、绍兴钱氏女科,有传承有序、与时俱进的宁波宋氏妇科、海宁陈

木扇女科,有充满活力、传承兴盛的新兴力量杭州何氏女科、杭州裘氏妇科等,她们都以其各具特色的疗法、务实有效的方药占据着沪派妇科的重要地位,充实着全国中医妇科流派的内涵。相信在政策的支持以及各位中医人的不断努力下,沪派妇科会像雨后春笋一样再次焕发生机。

### 参考文献:

- [1] 范永升,谢冠群.浙江中医学流派的启迪[J].浙江中医药大学学报,2012,36(11):1157-1160.
- [2] 洪净,吴厚新.对中医学流派传承发展中一些关键性问题的思考[J].中华中医药杂志,2013,28(6):1641.
- [3] 萧山市卫生局.萧山卫生志[M].杭州:浙江大学出版社,1989:91.
- [4] 林琳.基于数据挖掘技术对竹林寺女科处方用药规律的研究[D].北京:北京中医药大学,2014:36-40.
- [5] 朱德明.南宋时期浙江医家学派的嬗递及其成就[J].中医教育,2006,25(1):53.
- [6] 钱菁,李瑞芝,金晓董.海宁历代医家学术要略[M].北京:中国中医药出版社,2006:219.
- [7] 刘时觉.浙江医籍考[M].北京:人民卫生出版社,2008:654.
- [8] 郭霭春.中国分省医籍考[M].天津:天津科学技术出版社,1984:1051.
- [9] 陈素庵.陈素庵妇科补解[M].上海:上海科学技术出版社,1983:54.
- [10] 宋林皋,王英.宋氏女科撮要[M].北京:中国中医药出版社,2015:2.
- [11] 傅萍,楼毅云.中医药在体外受精-胚胎移植技术中的辨治思路[J].中华中医药学刊,2009,12(9):1870-1873.
- [12] 张明明.北京地区馆藏“竹林寺女科”文献研究[D].北京:中国中医科学院,2015:9.
- [13] 王莹莹,杨金生.对中医学流派与传承方式的若干思考[J].中国中医基础医学杂志,2015,20(1):44-46.

(收稿日期:2018-12-14)